

□ 学术信息

跨学科研究的深入互动

——“历史学与国际关系学· 英国学派的启示”国际学术研讨会综述

宋 鸥

/ 吉林大学 文学院· 吉林长春 0·//011

由吉林大学当代国际关系研究中心主办的“历史学与国际关系学· 英国学派的启示”国际学术研讨会于 1994 年 6 月 2—3 日在吉林大学召开。英国学派新一代领军人物、英国科学院院士、伦敦经济学院国际关系系教授、吉林大学名誉教授巴里·布赞、新西兰奥克兰大学政治学系教授张勇进以及南京大学国际关系研究院教授朱瀛泉等国内外知名学者出席会议。会议由当代国际关系研究中心主任刘德斌教授主持· 吉林大学副校长王胜今教授出席开幕式并致欢迎词。

此次研讨会的主要议题是“英国学派对历史的解读”、“英国学派与国际关系学”和“英国学派的理论方法”· 研讨会采取演讲、评论与现场讨论的形式展开· 与会学者围绕上述三个议题进行了广泛而深入的学术交流。巴里·布赞教授和张勇进教授分别作了主题演讲并担任集体讨论的评论人。

巴里·布赞演讲的题目是《英国学派· 对中国的意义》他首先简要介绍了英国学派的理论特点以及相关的主要概念· 并将之与美国主流国际关系理论尤其是建构主义的观点进行了比较· 表明英国学派的理论方法更为多元化且更具包容性。随后布赞教授就英国学派对中国的意义进行了一系列启发式的发问。就区域性国际社会构建中的挑战· 布赞以东亚最为核心的中日关系作为切入点· 认为中日关系是整合东亚国际社会乃至全球国际社会的一个核心问题。关于中国将在东亚寻求怎样的发展模式· 布赞认为中国更倾向于一种共存式的发展模式· 在区域性联系中· 如何构建一种更高层次的联系· “和谐共存”无疑是一种有益的尝试。

张勇进演讲的题目是《世界政治中的道德选择与全球国际社会的变革》他首先表明自己的意图是在解释国际关系中国家行为的理论——现实主义、自由主义和建构主义等国际关系理论框架——之外寻找对当代国际社会变化的一种解释空间· 认为无论是国家还是非国家实体· 在其国际行为中除了现实主义基于权力的解释、自由主义基于机制约束的解释和建构主义基于认同、身份的解释之外· 都存在道德考虑。他的结论是全球道德应该被置于全球政治与国际关系研究的核心位置。

吉林大学当代国际关系研究中心教授张乃和、许兆昌就英国学派对历史的解读发表了自己的见解。张乃和演讲的题目是“英国学派与中世纪模式研究”· 认为英国学派重视中世纪欧洲模式研究· 对于深入理解新中世纪主义具有重要意义· 但其对中世纪欧洲模式的研究仍有许多薄弱环节· 事实上· 中世纪欧洲并不存在国际社会· 英国学派所带来的最重要的启示并不是其理论方法的适用性· 而是其独特的问题意识。许兆昌的演讲题目为“《世界历史中的国际体系》对于中国古代史研究的几点启示”· 认为从国际体系的角度对中国上古史进行再研究是一种可行的研究方

